

# 昌江“七五”普法成效显著,为建设新时代“山海黎乡大花园”打牢法治基础 黎乡吹新风 普法有新意



近日,在昌江黎族自治县,县城城区干净整洁,卫生环境良好。昌江在创建国家文明城市过程中硕果累累,县城面貌焕然一新。

本报记者 陈元才  
通讯员 杨耀科 图文

## 培育法治文化 打造昌江特色普法品牌

“今天晚上村委会有演出,好多节目用哥隆话演的,大家一起去看吧。”3月19日晚,昌江昌化镇耐村热闹了起来,主题为“选出好干部 走上振兴路”的昌江2021年村(社区)“两委”换届选举文艺宣传演出在村里举行,耐村村委会副主任郭龙帅走家串户吆喝着,村民随之纷纷走出家门,前往观看。

用方言哥隆话演出的小品《高票当选的妇女主任》,向村民宣传了党和政府有关村(社区)“两委”换届选举的相关政策,通俗易懂的表演,村民不由拍手叫好。

“很接地气,听了就懂,用方言表演的节目我们都爱看。”村民郭依海告

诉记者,他和老伴都去看了,在观看演出中了解了村(社区)“两委”换届选举的政策。

“用方言表演很受村民欢迎,村民自发来观看,非常积极。”郭龙帅说,现在正好是村(社区)“两委”换届时期,用通俗易懂的表演,有利于提高村民对换届工作的知晓率和参与度。

近年来,昌江依托地方文化资源,将本土哥隆文化和黎族文化融入普法工作中,打造极具昌江地域特色的“哥隆歌普法”和“黎歌普法”普法品牌,寓法于乐,寓教于乐。围绕禁毒三年大会战、脱贫攻坚和扫黑除恶等中心工作,以群众喜闻乐见的村歌、三句半、

小品、黎歌等表演形式,深入全县各村庄及学校开展法治文艺巡演,让群众潜移默化之中接受法律的宣传教育。“七五”普法期间,全县共组织多个主题巡演82场次,受众达10.2万人次。

与此同时,昌江还通过多个载体开展法治宣传,进一步放大法治宣传的效果。在县城文化公园等休闲场所,打造法治公园、宪法长廊、民法长廊、禁毒凉亭、法治格言亭等,使得市民在休闲健身之时接受法治文化的熏陶。

3块分布在县城主要路口的大型LED屏不间断滚动播放宪法、民法、禁毒等法治公益广告,使广大民众出门即见“法治”。

在农村社区,设立了91块法治宣传栏,并结合农村实际每季度定期出版普法专栏,打造农村法治宣传栏等普法阵地。

通过县融媒体中心平台,开设《每周普法》电视栏目和《每周普法之声》广播节目,重点时段播放普法公益广告,宣传法律知识、传递法治正能量。

制作10余部法治微视频、动漫等法治作品,其中县检察院拍摄的未成年人公益广告《创建和谐社会,保护未成年成长》荣获第十四届全国动漫微电影征集活动公益广告类三等奖。

## 为乡村振兴赋能 打造民主法治示范村

4月9日上午,走进十月田镇好清村,道路干净整洁,新楼房比比皆是,邻里屋前闲坐畅聊,一派乡风文明和谐的景象……这是昌江倾力打造的民主法治示范村的生动写照。

近年来,昌江扎实开展民主法治示范村(社区)创建活动,健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,基层治理法治化水平不断提高。

“邻里之间关系好,一家有难,十家帮忙。就算有了矛盾,大家一起协

调商量,村里几乎没有打架斗殴的现象。”好清村党支部书记何建才说。

何建才告诉海南日报记者,村里通过建立“民主议事园”,让村民有更多机会发表意见和建议,按照“村里事情大家议”“大家的事情村来办”的原则,共同解决村庄内公共事务和公益事业方面的问题。

群众的归属感、主人翁意识和参与村级事务的积极性明显提升,形成了有事好商量,遵法守法的良好氛围。

“有土地边界纠纷的,村干部都会入户进行调解,加上村里有法律顾问,我们有疑惑的也可以直接咨询,村委会经常会举办法律讲座,我每次都会去听,很受用。”好清村村民刘惠忠说。

有了融洽的邻里关系,村民们心往一处想,劲往一处使,集中精力发展壮大香水菠萝。“我们住的房子可都是‘菠萝楼’,现在家家户户收入不错。”刘惠忠的话里透着自豪。

“七五”普法期间,昌江将贯彻落实“四议两公开”制度贯穿于创建“民主法治示范村”始终,引导村民就村公共事务、重大民生问题开展民主协商,将村务从“我说你听、我定你办”变成“大家定、大家办”,从“为民做主”变成“由民做主”,提高村民参与村务管理的积极性。

县司法局、县民政局加强对村(居)民主法治建设指导,结合乡村振兴战略,积极创建民主法治示范村(社区)。截至目前,十月田镇南岭村、七叉镇大章村等20个村获评“全省民主法治示范村”。

## 深化基层法律服务 让群众求助有“门”

“您好,我是社区法律顾问黄晓倩,请问有什么能够帮助您的吗?”3月26日上午,在石碌镇山竹沟村,村民陆海辉打开了微信小程序“村居法律服务平台”,点开咨询界面后,通过文字向法律顾问咨询法律问题。“除了文字,还可以通过图片、语音、视频,或直接打电话的方式进行咨询,十分方便。”

陆海辉告诉记者,此前因为自家土地的确权问题,跟村民有了纠纷,正在发愁之时,他通过网上咨询社区法律顾问,解了法律难题。

据了解,昌江“村居法律服务平

台”由县司法局管护运营,平台规划设置了“司法管理端、用户使用端、法律顾问服务端”三大板块,包括人工咨询、自助咨询、视频咨询、法律文书、模拟判决、民法典、法制讲座等功能。

村民可通过微信扫描“微律云”公共法律服务小程序二维码登录使用,便捷高效办理法律咨询、法律援助、人民调解、以及公证办理等法律服务。

山竹沟村党支部书记陆运强说:“在县司法局的帮助下,我们依托村(居)法律顾问工作制度,结合村(居)法律公共法律服务站点,形成法治保

障合力,村民足不出户就可以进行法律咨询。”

为巩固脱贫攻坚成果,打通公共法律服务群众“最后一公里”,昌江建立法律援助远程视频服务系统,选派20名专业人员驻村法律顾问,为困难群众提供法律服务、法律援助,使91个村(居)全部落实法律顾问。

其中,为1722户脱贫户追回甘蔗欠款3362万元,助力乡村振兴建设。

今年,昌江司法局在全县91个村(居)实现法律顾问全覆盖的基础上,

创新工作思路,以“无缝对接、有效服

务、全面监督”为原则,推出团队化服务、“微律云”服务等举措,着力打造村(居)法律顾问“2.0服务增强版”,使法律服务工作向专业化领域化拓展。

昌江县委书记黄金城表示,昌江将认真谋划好“八五”普法工作,进一步贯彻落实习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略。大力开展形式多样的法律宣传活动,不断提高公民法律意识和素质,强化法治观念,严格规范公民法律行为,为建设新时代“山海黎乡大花园”打牢法治基础。

(本报石碌4月12日电)

## 昌江山竹沟村发展种植业帮助村民脱贫,打造课后学堂提升乡村学生文化水平 产业鼓了钱袋 教育强了脑袋

山竹沟村2017年实现摘“帽”。生活好了,产业发展业多了起来。2018年,山竹沟村驻村第一书记肖修宏在原有毛豆、水稻等扶贫产业的基础上,积极探索木豆种植产业,力争让老百姓过上更好的日子。

“虽然木豆其貌不扬,但是它耐干旱,种植成本低,管理简单,而且市场价格十几块钱一斤。”面对前来采访的记者,肖修宏热情地介绍起来。2020年3月,他到省农科院澄迈科研基地实地调研,并请来专家到山竹沟村指导,经多方研究后,确定了发展木豆种植的新路子。

找准了方向,肖修宏便发动村民利用房前屋后、闲置荒地等闲余地种

植木豆,今年,全村种植木豆大约有70多亩。与此同时,为鼓励村民大胆种植,驻村工作队和村“两委”干部承诺,木豆全部由驻村工作队通过扶贫网络和定点扶贫单位销售,收入全部归村民所有。

筛选、晒干、分装……连日来,村民吉秀凤都忙着处理采摘回来的毛豆,她告诉记者,最初还担心种植木豆没有收益,但有驻村工作队和村干部的帮助,不仅有免费的种子领取,销路也有保障,而且还有技术培训,她便着手一试。

“去年5月种了8亩多木豆,现在行情好,1斤能卖16元,目前已经卖了200多斤了。”吉秀凤说。

截至目前,全村共销售木豆2300

斤,实现销售收入3.6万元,村民们的腰包里又多了一份收入。

同时,山竹沟村将青少年课外教育作为乡村振兴的切入点,扶贫扶智促进乡风文明。

每当夜幕降临,山竹沟村就热闹起来。家长们带着孩子纷纷出动,前往设在村里的青少年课外学堂。

2019年6月,海口海关投入14万元,利用村委会约70平方米的农家书屋,打造了这间属于孩子们的课外学堂,由驻村工作队和大学生志愿者一起,为山竹沟村170余名中小学生提供自习、阅读书写、讲座等活动。

“此前由于贫穷落后,村民文化

程度低,不重视教育,更无力辅导孩子,耽误了孩子的最佳学习时间,导致学习成绩不理想。”说起办学的初衷,肖修宏动容了起来。“要彻底摆脱贫困,实现乡村振兴,还是要靠人才。”

“我家的孩子自从去了课外学堂,明显感觉到她自信、活泼了很多,现在学习习惯好了,在家玩手机少了。”村民刘芳的孩子今年8岁,上小学三年级,看着孩子的变化,高兴地说。

“接下来,在教育上进一步发力,争取将课外学堂覆盖到每一个自然村,补足村里的孩子在家庭教育和课后教育的短板,为乡村振兴注入源源不断的动力。”肖修宏说。

(本报石碌4月12日电)

## “三月三”昌江主会场 晚会进入倒计时 节目彩排有序进行

本报石碌4月12日电 (见习记者刘婧姝 特约记者黄兆雪)2021年海南黎族苗族传统节日“三月三”昌江主会场开幕式晚会进入倒计时,为了保证晚会效果,连日来,晚会进行了节目大联排。

4月12日晚,在县城文化公园,上千名演员投入到紧张的排练当中,不少演员的衣衫都被汗水浸湿,但依然保持着饱满的热情。

据了解,本次“三月三”开幕式晚会,将围绕“爱与感恩”大主题,从“序,梦回黎乡苗寨——家园篇,黎苗风华——民族篇,情脉相牵——国家篇,聚梦同行——尾声,同享盛世中华”的编排串线中层层展开,顺着“宁静—唯美—壮阔—欢腾”的晚会节奏,展现各民族共同进步繁荣景象。

“我们已经排练了10多天,还要加紧练习,争取给观众呈现最好的舞台表演。”来自王下乡浪论村群众演员韩玉霞,今年56岁,她告诉海南日报记者,她们带来的舞蹈将展现黎族妇女织锦的动作。

“从3月初就开始排练了,和大家一起排练很开心。这是县里面的大活动,能参加这样的表演我感到很荣幸。”参与晚会表演的石碌镇居民钟爱棉说,虽然平时也有参加过演出,但参与这么隆重的晚会,心里还是有些紧张。

据了解,开幕式晚会将于4月14日晚上8点在文化公园举行,届时还将通过网络平台同步直播。

## 昌江全面加强供水系统安全检查 保障“三月三” 节庆活动正常用水

本报石碌4月12日电 (见习记者刘婧姝 特约记者黄兆雪)为迎接2021年海南黎族苗族传统节日“三月三”昌江主会场节庆活动,全力保障节日期间水量足、水压稳、水质好,连日来,昌江水务服务中心对县城内主要接待酒店及重点活动区域进行供水保障检查,确保供水安全。

4月9日上午,县水务服务中心工作人员对县城内主要接待酒店及活动场所,银湾美高梅花园酒店、松之光酒店、迎宾馆、文化公园、恒基广场美食街,进行水质、水量、水压、管道阀门及应急保障措施的安全隐患排查。

“今天检查的几个场所,供水系统状况良好,没有发现问题。”昌江水务服务中心城市水务股负责人钟才文告诉海南日报记者,供水保障是“三月三”节庆活动的重要服务保障,从3月初开始,就对全县的供水系统进行了全面的排查,务必保障节庆活动顺利进行。

截至12日,昌江已完成对县城内主要区域供水设备的检修维护,安装文化公园等重点区域的水管备用管,加强市政消防用水巡查,对各接待酒店进行供水保障排查及水质取样检查监测等,确保排查防控有效到位。

## 昌江七叉镇举办 “三月三”趣味活动

本报石碌4月12日电 (见习记者刘婧姝 特约记者黄兆雪)4月10日上午,昌江黎族自治县七叉镇举行2021年黎族苗族“三月三”趣味活动,吸引七叉镇多个村的村民参与。

趣味活动有黎歌对唱、黎舞表演、背媳妇、赶椰子等12个节目,既富有趣味性,又具有民族风情特色,群众参与度高,互动性强。

“一二三,加油……”,在七叉镇中心学校里,人声鼎沸,热闹非凡,拔河比赛正紧张地进行。欢呼声喝彩声相交替,前来参加活动的人络绎不绝,笑容在一张张淳朴的脸上绽放。

“快、快、快……”,操场上,抓鸡比赛吸引了大家的围观。红峰村村民符小青箭步猛冲,迅速出击,以最短的时间抓住了一只活鸡。“今天很开心,很兴奋,在这种状态下发挥好,抓到这只鸡可以带回家,晚上加餐。”符小青告诉海南日报记者,往年都会举办这样的活动,是传统习俗,通过参加今天的活动,更期待“三月三”的到了来。

“现在老百姓生活幸福,喜欢参加这样的活动。”七叉镇党委书记林英俊介绍,举办趣味活动,是为“三月三”节庆活动昌江主会场预热,营造喜庆祥和的节日氛围,同时增进各村之间的交流,促进民族团结。

## 第五届“翰墨黎乡·廉洁昌江” 廉政书画展开始征稿

本报石碌4月12日电 (记者林书喜)为庆祝建党100周年,贯彻落实十九届中央纪委五次全会关于加强廉洁文化建设的要求,昌江黎族自治县纪委监委、县委宣传部决定联合举办2021年庆祝中国共产党成立100周年暨第五届“翰墨黎乡·廉洁昌江”廉政书画展,并面向全省征稿。这是海南日报记者4月12日从昌江纪委监委获悉的。

据了解,本届廉政书画展征稿时间为4月10日至5月20日,将从征集的作品收藏优秀书法类作品8幅,收藏费每幅3000元;入展收藏作品40幅,收藏费每幅1500元。美术类作品收藏及入展的作品幅数、收藏费用跟书法类作品一样。以上收藏品均颁发荣誉证书,个人所得税由主办单位代扣代缴。

投稿的作者需年满18周岁,且是海南籍或者在海南生活工作的书画家及书画爱好者。作品内容以中国共产党百年奋斗历程和反腐败斗争为主题,注重政治性、思想性和艺术性的统一,创意新颖、寓意深远。